

缅北战事下，在缅中国人守望相助—— 回国的路，我们来送你

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
于悦 夏侯凤超 李梦瑶

提心吊胆地过日子

最近，身在缅甸果敢老街的中国人李涛发起了一个“免费接送国人，安全回国门”志愿车公益活动。

李涛所说的“免费接送”，是把生活在果敢老街的中国人免费送到国门。10月27日，缅北腊戌、贵概等多地的缅甸军事据点遭武装袭击并爆发激烈交火。战事一直持续到现在，给当地居民的生活带来不小影响。

11月12日，天才刚刚黑下来，缅甸果敢老街上就没人了。阿胜看了看时间，晚上6点半，往常老街的夜生活才开始，而现在整个城市早已一片沉寂。

阿胜说，11月10日，果敢发布了新的宵禁通知，宵禁从缅甸时间晚10点到次日5点，改为晚6点至次日6点，“宵禁时间禁止居民外出，这意味着一天中有一半时间不能出门。”

阿胜是在缅甸果敢做生意的中国籍旅客，目前居住在果敢老街东城区，新的宵禁通知公布后，他感觉：“战事还没波及城区，但形势明显更为紧张了。”

“10月27日是战事最为激烈的一天，仿佛随时会打进老街来。从28日后，炮声都感觉离城区较远，但一天到晚几乎接连不断。”阿胜回忆，站在自家阳台上，不时能望见远处的山谷里浓烟四起，有时还能看到直升机和正在发射的炮弹。

“我们现在每天都过着提心吊胆的日子。”阿杰是生活在缅甸果敢老街的中国人，这几天的老街，让他觉得胆战心惊。“炮声每天都能听到，晚上响得多一点。”阿杰形容，老街现在是随时都会“爆炸”的状态。

家里的冰箱都塞满了

阿胜和阿杰生活的老街，是果敢最繁华的地方。但阿胜说，自10月27日后，城市主城区街道的红绿灯也全部停运，直到近两天才恢复正常。

缅北战事让许多在缅中国人感受到了前所未有的恐慌。激烈的炮火声就在耳边，物价飞涨，生活必需品供不应求。为了躲避炮火，许多人拎着行李来到边境旁住烂尾楼……

然而，异国他乡冰冷的枪炮声中，有中国人开始自发帮助同胞回国。他们在等待冲突结束，也希望想回家的人能够早点回家。



▲在缅甸果敢老街的国人自发组成爱心志愿团队，免费接送回国同胞。

▲大批在缅甸的中国籍人员徒步回国。（本组照片均为受访者提供）

也有一位生活在缅甸的中国网友每天在社交平台分享果敢老街的街景，通过他发布的视频可以看到，城市主干道路上，不时有汽车和摩托车往来，农贸市场里每天都有居民前来买菜，似乎一切还算平静，“但大街上明显人少了，半数店铺都半掩着门。”

“晚上很冷清，白天也没有往常那么热闹。”李涛说。

物价的上涨，也让当地居民生活受到影响。不少人表示，近期缅甸果敢老街的物价上涨得很厉害。阿杰举了个例子，“之前十多元一斤的猪肉现在卖到四

五十元，曾经一元钱一个的鸡蛋，现在十元钱一个，辣椒曾经几元钱一斤，现在四百多元一斤，一袋80斤的大米，由之前的两百多元涨到现在的一千五百元。”阿杰感慨地说，关键是还买不到。

但是，街上的店铺并没有全部关闭，有些小店、农贸市场还在开着。迫于生活，不少人还坚持着摆摊卖菜。

阿杰的视频显示，缅甸杨龙寨口岸边，有一幢烂尾楼，地上堆积着建筑垃圾，墙壁上也斑斑驳驳，如今却住满了人，都是来躲避战乱的，他们觉得，靠近中

国边境的地方是最安全的。楼下面还有很多卖小吃的人，“没办法，大家还得讨生活。”

阿胜则早早把家里的冰箱都塞满了。“万一真的哪天停电停水停网，如果没有吃的，又不能出去，那怎么办？”

免费接送回国同胞

从缅甸果敢老街到中国南伞口岸这一路，李涛开着车，沿途看到很多人在路旁走着。

李涛的车在路上十分显眼，蓝色的外壳，样子像是景区敞篷式的观光车，两侧挂着中文写的“为他人送一片爱心”“为社会尽一份职责”的红色横幅。车子前后也贴着“国门免费接送车”的标识，以及手机号和QQ号、微信号。

在李涛最近发布的短视频里，几乎每天都在记录他把同胞送到国门的故事。“如果徒步走过去接近10公里，所以我们发起了这个活动，想让更多中国人更快地送到国门。”

这个公益活动，是由在缅甸的中方企业和爱心人士组织发起的，从11月5日开始，已有十多位志愿者参与到这个免费接送活动中。

一辆车，能坐十几个人。李涛说，这样的车他们有四辆。“坐我们车的年轻人比较多，很多都是身无分文。但有的人怕受骗，不敢坐我们这种免费车。因为出租车价格比较贵，所以他们会选择徒步走过去。”

阿杰也正在帮助同胞回国，“很多中国人对老街不熟悉，找不到回国的方向。路上如果能看到，也会送他们一段。”

在李涛的“回国免费接送”微信群里，截至11月12日，已经加进来了132个人，但这场公益活动却不得不暂时中止。“因为战事期间，汽油供应太紧张了，等情况好一点儿，我们会继续运行。”李涛说。

对于这场战事，阿杰和阿胜觉得，作为普通百姓，唯一能做的就是等待它快点结束。“未来战事什么时候结束，还会给我们带来多大影响，我们不清楚。只希望能早日和平。”

（文中采访对象均为化名）

记者手记

这几天，我们一路沿国境线行走，从瑞丽到临沧镇康，目之所及皆是草木葱茏的大山，碧蓝如洗的天空。当地人说，临沧森林覆盖率达到70%，在这儿是可以“醉氧”的。

临沧的风景也独特。和丽江、西双版纳这些旅游城市不同，这儿的一切仿佛都是大自然给予的最原始的样子，不经雕琢，却颇有一番“桃花源”的味道。哪怕是行驶在蜿蜒的山路上，我们一个个因为晕车下去吐，也要抽出点儿精力来拿出手手机，给这样的美景拍个照。

因为质朴，所以动人。正如临沧这个城市带给我们的感受。

南伞口岸是最接近缅北战事的口岸，因此，我们在南伞口岸所在的临沧市待了三天，从出租车司机、公交司机，一直聊到旅店老板、餐馆老板，哪怕去买瓶水，我们也要和小卖部老板搭上几句话——他们口中的，才是这个城市最真实的样子。

令人感动的是，这里的很多人都让我们觉得无比温暖。

从瑞丽到南伞，290多公里，9个小时的路程，我们换了三辆出租车。每位司机师傅看到我们三个姑娘，都一遍遍提醒，南伞离缅北战场很近，虽然在中国没什么事，但一定要注意安全。看我们对缅北战事感兴趣，师傅们便开始滔滔不绝，稿子里很多生动的素材，都是他们告诉我们的。

我们住的地方，楼下是个小饭馆。饭馆正对着南伞国门，开了二十多年。老板得知我们从外地来，就热情地告诉我们哪些是当地特色。更有意思的是，我们看了一眼老板的饭，说了一句“看着挺好吃”，老板直接把盘子端过来，炸薄荷和肥肠，带着点儿家乡味道。

也正是因为这些朴实的人和事，让我们对这素未谋面的小城，有了不一样的感觉。

几天待下来我们发现，小城的运转平静又有序。尽管耳边不时响起枪炮声，但祖国的强大和安宁，小城的质朴和温暖，也给予生活在这里的人满满的安全感。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
于悦 夏侯凤超 李梦瑶

一路的质朴和温情

编辑：于梅君 美编：继红 组版：侯波

威海乳山生蚝

个大饱满 肉质肥厚鲜嫩
顺丰快递 鲜活到家

2-3两/只(5斤) **¥78**
3-4两/只(5斤) **¥88**
4-6两/只(5斤) **¥100**

履行行政追缴决定催告书

沐自资规追执催字[2023]1号

当事人：潘朝波
身份证号码：372833197205240015
你未经组织批准，自2011年2月起擅自离岗，至2017年12月一直未归。你在2011年2月至2017年12月离岗旷工期间共领取工资285826.6元。我局于2022年11月11日公告向你送达行政追缴决定书，通知你将2011年2月至2017年12月离岗旷工期间领取的工资285826.6元交回，你未在规定的期限内交回，依照《中华人民共和国行政强制法》第五十四条之规定，我局现催告你自觉履行。

本催告书送达十日后，如你仍未履行，我局将向人民法院申请强制执行。

临沭县自然资源和规划局
2023年9月18日

履行行政追缴决定催告书

沐自资规追执催字[2023]2号

当事人：王修彬
身份证号码：371329197105136015
住址：山东省临沭县国策路80号(佳禾花园A区)6号楼3单元501室
经查，2020年6月15日，临沭县人力资源与社会保障局认定你在2012年7月至2020年5月属于“吃空饷”。2020年9月18日我局对你作出给与开除的处分。你在2012年7月至2020年5月期间领取工资、补贴等共计460551.28元。我局于2022年11月11日公告向你送达行政追缴决定书，通知你将2012年7月至2020年5月期间领取的工资、补贴等共计460551.28元交回本单位指定账户。你未在规定的期限内交回，依照《中华人民共和国行政强制法》第五十四条之规定，我局现催告你自觉履行。

本催告书送达十日后，如你仍未履行，我局将向人民法院申请强制执行。

临沭县自然资源和规划局
2023年9月18日

飞跃大道(历城段)道路建设工程项目住宅房屋回迁公告

飞跃大道(历城段)道路建设工程项目回迁居民：

飞跃大道(历城段)道路建设工程项目住宅安置房已具备回迁条件，定于2023年11月18日集中办理回迁手续。

办理地点：山东省济南市历城区凤凰北路与钢化路交叉口西北侧碧桂园凤凰壹品小区大门西侧4#楼原售楼处

咨询电话：19963055530

手续办理所需资料：(济南市国有土地房屋征收补偿协议)、产权人身份证原件及复印件(6份)(若产权人无法到场，被委托人持本人身份证、产权人身份证原件及复印件、公证委托书)。

飞跃大道(历城段)道路建设工程项目过渡费发放截止至2023年11月30日，逾期未办理回迁安置手续的居民不再发放临时安置费。

特此公告
济南市历城区交通重点工程建设指挥部
济南市历城区公用事业和房屋征收服务中心
2023年11月14日